

变挑战为机遇 宁波照明企业靠创新“出圈”

记者 殷聪

行业内卷，需求收缩，2023年我国半导体照明产品出口量、产值双双下滑。不少业内人士担心，在激烈的竞争中，LED灯具会不会像白炽灯那样日渐式微，逐步从“蓝海”滑入“红海”？

宁波照明企业给出的答案是“不”。

昨日，在2024中国（宁波）第十五届半导体照明展上，一批用实际行动直面问题的宁波企业，向大家展示了他们走过的求新、求变之路。

在宁波舒能光电科技发展有限公司，一盏盏古色古香的灯具格外精致夺目。“以前我们企业以承接市政项目及重大活动的灯光布置为主。在上海世博会、杭州G20峰会、第19届杭州亚运会及不少城市的照明项目中，都有我们的身影。”舒能集团总经理助理姜铭豪说，面对复杂多变的大环境及日益内卷的市场，求新、求变是唯一的出路。

2023年，舒能集团开始转变。

以舒能艺术馆收藏的历代古灯为原型，他们打造了一系列独具特色的文创灯具。以“华灯初上”系列文创复古灯具为例，6款具有民国风的灯具不仅原汁原味地呈现了过去煤油灯的形态，还因为运用了原本用于瓷器加工的珐琅

工艺，让整个产品更加精美。

“灯是市民接触最多、使用最频繁的工业产品之一，想要让人眼前一亮，不光要有创意，也要讲好故事。”姜铭豪说，去年他们集团与浙大文创进行合作，复刻制造了“费砚灯”。

“费砚灯”是抗日战争期间浙江大学西迁贵州遵义办学时，由费砚先生及另两位教授改良设计的灯。“费砚灯”采用了火油灯的灯罩设计，使得灯罩里的空气增多，燃烧更加充分，亮度也随之增加。姜铭豪说，目前舒能集团正联合多个高校院所开发类似这样的设计，力争用一盏盏灯传承更有底蕴的灯具文化。

求新、求变的不光是舒能集团，另一家参展企业浙江日林光伏工程有限公司也在积极抢抓新机遇，拥抱新风口。

“以前我们的产品主要应用于光伏发电领域，但目前我们将重心转向光伏产品与节能灯的结合与应用领域。”日林光伏销售总监贺银萍告诉记者，或许很多宁波市民想象不到，在国外仍有不少地区处于长期缺电状态，这让他们看到了发展的新机遇。支持直流供电的节能灯与光伏产品形成新的组合后，已有不少应用在车棚、观光车、路灯等设施装置。

“这一组‘黄金搭档’不用像以往一样布线，场景应用更加便



日林光伏公司销售总监贺银萍介绍新产品。（殷聪 摄）

捷、广泛。”贺银萍说，这类产品既可以面向国外那些缺电地区，也可以面向节能要求更高的国内、国际市场。

“因复杂多变的大环境，2023年我国半导体照明产品出口量、产值双双下滑，但新的挑战往往也伴随着新的机遇。”宁波半导体照明产学研战略联盟秘书长任奉波介绍，“赛尔富”聚焦艺术照明新赛道，当起国宝“灯光师”；“升谱光电”瞄准紫外线扫描市场，在包装检测领域高歌猛进；“吾生智能”以母婴照明为突破口，试图在新的风口来临前抢一

块“蛋糕”……近年来，宁波照明企业依靠不断的研发创新，在各细分领域频频“出圈”。

在任奉波看来，作为下一代LED两大支柱技术，micro+巨量的技术转移，被认为是行业市场化的密码，但其主要应用在显示领域。宁波照明产业要实现高质量发展，关键在于开拓新的市场应用场景。

“这将是宁波照明产业发展新质生产力的重要突破口，也是宁波重新擦亮‘中国灯具之乡’这张名片的关键抓手。”面对未来，任奉波信心满满地说。

宁波再捧“神农鼎·铜鼎” 连续6年乡村振兴考核优秀

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）记者昨天从市农业农村局获悉，浙江省委办公厅、省政府办公厅近日联合发文公布了2023年度全省实施乡村振兴战略实绩考核结果，宁波市得分为96.44分，被评为优秀等次，并被授予“神农鼎·铜鼎”。据了解，宁波已连续6年获全省实施乡村振兴战略实绩考核优秀等次。

在宁波10个区（县、市）中，象山县、余姚市、慈溪市、奉化区考核等次被评为优秀，其中象山县得分最高，获颁“神农鼎·铜鼎”。

“神农鼎”是浙江省乡村振兴领域的最高荣誉，去年首次授鼎。至目前，宁波市、象山县已二度获颁“神农鼎·铜鼎”。据介绍，累计3次获得“神农鼎·铜鼎”的获颁“神农鼎·银鼎”，累计5次获得“神农鼎·银鼎”的获颁“神农鼎·金鼎”。

过去一年，我市全面落实乡村振兴责任制，高质量做好乡村振兴121项重点工作，加速城乡融合发展，推进乡村全面振兴取得新成效。全市农林牧渔业总产值保持全省第一，创12年来新高，农村居民人均可支配收入

4.835万元，城乡居民收入倍差缩小到1.66。

乡村产业动能持续激发。我市新增农业“机器换人”高质量发展先行县5个，主要农作物耕种收综合机械化率达88.6%；提升产业能级，实施农业龙头企业“大优强绿新高”培育计划，新建省级数字农业工厂11家，余姚市成功创建国家农业现代化示范区，象山县定塘镇成为首批国家农业产业强镇。

我市打好“就业创业、农业经营、农村改革、低收入帮扶”组合拳，夯实共同富裕乡村建设基础。培育组建强村公司55个，建成片区组团128个，覆盖集体经济相对薄弱村；年经营性收入50万元以上的建制村达到1760个，占村总数的81.7%。

我市紧扣域治理现代化目标，构建乡村科学化、精细化、智能化治理体系，在全国率先制定出台《宁波市法治乡村建设促进条例》；迭代升级乡村治理模式，推广“掌上治理”“云上议事”等数字化治理平台，90%以上的基层事件在村、镇两级层面得到解决。

镇海：“四季四味”服务 助力农食产品出口

记者 沈孙晖
通讯员 张超梁 姚文丽

昨天，记者来到宁波启盛生物食品发展有限公司生产车间，只见工作人员正忙着将春笋加工成水煮笋等制品，准备出口日本等海外市场。眼下正是春笋大量上市的时节，也是宁波启盛的“忙碌季”。

“笋产品在通关时效上要求较高。我们一度担心对国外法规政策不熟悉，会影响出口时效。”宁波启盛副总经理陈辉告诉记者，镇海海关主动上门，为企业讲解RCEP（东盟《区域全面经济伙伴关系协定》）原产地规则，助力企业及时申请RCEP原产地证书，让笋制品出口能够享受更多优惠税率。

在海关助力下，春季鲜味出海“一帆风顺”。今年前四个月，宁波启盛出口笋制品货值近1600万元，重量达903.9吨。

这正是镇海海关打造“四季

四味”服务品牌的其中一“味”。

围绕春季鲜味、夏季甜味、秋季美味、冬季家味，镇海海关在RCEP规则应用、绿色通道查检、快速检测放行等方面持续发力，服务地方特色优势农食产品加速出口，让全球更多人品尝镇海美味。

以冬季家味为例，缸鸭狗汤圆是海外华侨华人春节期间首选的中国传统美食之一，成为呼唤游子归乡的家乡味道。对此，镇海海关派专员指导企业优化“自检自控”，紧盯原材料采购验收、生产环节品质管理及成品仓储等重点环节，完善质量安全管理体系。去年，缸鸭狗出口的汤圆等中式食品在美国、加拿大等国家的超市广泛销售。

在镇海海关“四季四味”的特色服务下，今年1月至4月，镇海出口汤圆、酒酿圆子、罐头、水煮笋等特色农食产品近4500吨，货值近5000万元，同比分别增长32.47%、17.20%。



缸鸭狗工作人员在生产汤圆。（沈孙晖 张超梁 摄）

宁波知识产权保护再增“国字号”试点

本报讯（记者王岚 通讯员樊佳丽）近日，国家知识产权局、司法部发布《关于市域、县域国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点的批复》，宁波市入选市域试点，慈溪市、余姚市入选县域试点。这也是继国家知识产权强市建设示范城市、国家知识产权保护示范区之后，宁波在知识产权领域获批的第6个“国字号”试点示范。

专利侵权纠纷行政裁决制度是中国特色知识产权制度的重要组成部分，国际上没有现成的经验可以借鉴。行政裁决作为解决多元化纠

纷的重要方式，具有效率高、成本低、专业性强、程序简便的优势，有利于促进矛盾纠纷的快速解决，但同时也受到了法治保障相对滞后、体制机制尚不健全等问题的制约。

近年来，宁波市创新专利行政裁决案件管辖和处理方式，以“快调、速裁、精审”模式突破制度瓶颈；出台《宁波市专利纠纷快速处理规范》，细化行政裁决和行政执法的快速处理要求和流程。2023年共受理线下专利行政裁决案件197起，同比增长158%；案件平均

办理周期51.75天，同比缩短30%；依托“浙江知识产权在线”实现知识产权侵权纠纷行政裁决案件申请、取证、审理、裁决结果送达等全程网上办，2023年以来共受理线上专利侵权纠纷案件1830件，平均办理周期7天；融合衔接专利侵权纠纷行政调解机制与司法确认机制，对赔偿额度、确认程序等问题进行细化。

余姚市和慈溪市在专利行政裁决中积极探索，取得了可喜成果。余姚市以知识产权“一件事”集成改革为契机，创设“行政+司

法保护直通车”模式。3年来，余姚市市场监管局累计查办专利侵权纠纷行政裁决案件51起，调处赔付金额1600余万元。

慈溪市市场监管局2023年受理专利侵权纠纷案件32起，结案26起，数量位列全市第一。今年以来，该局依托“一站式”协同保护平台，已建成调解工作室4家。

市市场监管局相关负责人介绍，试点时间至2025年12月，其间我市将力争在全国率先建成国家级市域专利侵权纠纷行政裁决规范化地区，助力经济社会高质量发展。

创新推出“普法+调解”模式 宁海强蛟这样解开群众心结

本报讯（记者孙吉晶 通讯员吴立高）“大家先别吵，乡里乡亲的，有话慢慢说……”近日，在宁海县强蛟镇下渔村调解工作室，原本情绪激动、言辞激烈的双方当事人，在村干部、“法律明白人”薛息芬的劝说下渐渐平静下来。

在双方你一言、我一语中，薛息芬很快了解了事情原委。原来，小薛将车停在家门口的路边，打开车门时不小心碰到了正好骑电动自行车路过的老薛，老薛的额头上顿时起了一个血包。去医院包扎后，两人为谁支付医

药费吵了起来。

“你看，交通法规中就有开车门不得妨碍其他车辆和行人通行的规定，以后打开车门前一定要先看看路况，避免发生类似事故。”听到调解员说出法规依据，原本觉得委屈的小薛马上意识到了自己的错误，于是主动向老薛道歉。一起邻里纠纷得以解决。

这是强蛟镇创新推出“普法+调解”模式，把矛盾纠纷化解在萌芽状态的一个场景。

近年来，强蛟镇将普法宣传和

人民调解有机结合，构建一支由人民调解员、“法律明白人”、法治带头人组成的普调工作队伍，通过调前讲法、调中释例、调后普法，形成协同效应。

“群众的家长里短，就是他们的‘急难愁盼’，如果不及时处理这些纠纷，很可能让小事变大事。”强蛟镇司法所所长张强说，普调工作队伍在基层治理中扮演着“老娘舅”“中间人”的角色，既要做到纠纷化解有法可依，又要让调解双方心服口服，从而实现“小事不出村、大事不出乡”。

在峡山村，曾获得“宁波市金牌人民调解员”的钟福昌每年成功调解的各类矛盾纠纷有上百起。他对法律条款和不同赔偿标准了然于胸，村民有事都爱找他咨询。

据了解，去年，强蛟镇开展普法宣传，受教育上万人次，解答群众法律咨询1036人次，成功调解各类矛盾纠纷249起。今年1月至3月，线上线下普法宣传受众达3000人次，解决群众“急难愁盼”72件，形成了普法利调解、调解促普法的良性循环。

“5·12”防灾警报试鸣公告

为增强市民防灾减灾意识，提高全社会应急避险能力，经市政府同意，我市定于5月12日上午统一试鸣防灾警报，具体时间为10时试鸣防灾警报，10时10分试鸣防灾解除警报。

防灾警报信号为：鸣60秒，停30秒，共2遍，时间3分钟；

防灾解除警报信号为：连续鸣4分钟。

此次防灾警报试鸣除了依托既设固定警报器鸣放警报信

号外，还通过华数数字电视宁波1-4套高清频道、宁波移动电视（市区主要公交线路运营车辆）、轨道交通媒体、宁波人民广播电台新闻、经济、交通广播频道等同步鸣放防灾警报信号。请广大市民相互告知，注意了解和熟悉防灾警报信号，闻声勿惊，保持正常的工作、学习和生活秩序。

特此公告！
宁波市国防动员办公室
2024年5月9日

中央生态环保督察在浙江

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2024年5月7日—6月7日）设立专门值班电话：0571-87666616，专门邮政信箱：浙江省杭州市A292号邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间

为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电来访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。